



# 历史与法治对话,法治与文化深融

## 2025年“全国网络普法行·河南站”在郑启动

“e法善治,网聚同心”。5月27日,2025年“全国网络普法行·河南站”启动仪式在郑州举行。活动由中央网信办、司法部指导,河南省委宣传部、省委网信办、省司法厅、省文化和旅游厅等联合主办,郑州市委网信办、市司法局等单位承办。中央网信办、司法部、河南省委宣传部、河南省委网信办、郑州市委宣传部有关负责同志出席活动并致辞。全国多地网信部门、中央和地方媒体代表、正能量网络名人等近200人参与。

启动仪式以一场融合豫剧、曲剧、说唱等形式的普法串烧《网络法治看中原》拉开序幕,传统艺术与现代法治主题相结合,让网络普法“潮”起来,生动展现了不同群体参与网络普法的热情。

近年来,河南在网络法治宣传上进行一系列有益尝试,探索形成“河南模式”。一方面,提升网络法治保障大局能力,将法治宣传融入“清朗”系列行动、网络辟谣沙龙等工作,与中心工作同频共振;另一方面,汇聚多元合力,健全协调机制、整合平台资源,构建联动普法格局。此外,丰富普法形式与载体,运用短视频、动漫等,借助“非遗”“曲艺”等,开展特色活动,让网络普法紧跟时代、服务群众。

启动仪式深度融合新技术理念,引入AI主持人“e小法”作为网络普法数字使者贯穿始终,为网络普法增添智能色彩。河南网络普法宣传片《法润中原 智启未来》以中华法治文明传承为主线,突出河南“法脉文化”特色。

在“河南时刻:豫法同行”环节,网络普法数字使者“e小法”带领大家“穿越时空”,走进子产铸刑、商鞅变法、东坡立法这三幕场景——历史穿越普法大剧《法脉千年》情景剧以“经典法律典籍编写者”视角,展开“跨时空对话”,还结合魔术表演揭示网络安全细节,强



化公众法治意识。河南各地精耕细作、创新突破的网络普法工作实践,正使中华优秀传统文化焕发出新的生命力。“河南说书普法社”现场开讲,来自不同领域的5名代表以情境式讲述的方式,用扎根中原大地的鲜活故事,展现了网络法治精神在新时代的生动实践。

启动仪式上发布了网络普法IP形象征集赛及视频创作赛成果,为“网络普法看河南”媒体团代表、网络安全和法治教育基层行团队代表授旗。

当日下午,由中央重点新闻网站、河南省内新闻网站媒体记者组成的“网络普法看河南”媒体团前往网络安全科技馆、河南自由贸易试验区郑州片区人民法院、超聚变数字技术有限公司开展调研及采风。这3个点位集中展现了郑州市以人工智能、算力驱动等前沿技术为支撑,在智慧司法审判、网络安全技术创新及数字化普法实践中形成的创新模式,生动诠释了技术赋能网络法治建设的实践路径。

近年来,郑州市在普法实践中,通过举办“强网杯”全国网络安全挑战赛和网络安全主题儿童画大赛,开设“e法郑同行”网络话题,引发515.6万次互动传播,将法律知识精准送达群众指尖;创新打造的“指尖普法”矩阵通过微信群定向推送《以案释法》系列视频,以



“网络普法看河南”媒体团前往网络安全科技馆、河南自由贸易试验区郑州片区人民法院开展调研及采风。

“办理一案、教育一片”的实效推动法治理念深入人心。这些探索与当天调研的科技普法场景相呼应,共同勾勒出郑州以技术创新驱动法治建设、以数字赋能提升普法质效的立体图景。

据悉,5月28日至30日,媒体团将走进开封市、焦作市和平顶山市,深度挖掘报道各地网络法治建设丰富实践与显著成效。在接下来数月里,有着“移动的网络安全科技馆”美誉的大篷车和网络安全和法治教育基层行团队将从郑州出发,走进河南省各市县开展网络安全和法治教育进基层活动,让网络普法知识浸润万家,让网络安全观念深入人心。

本报记者 苏瑜 文/图

## 足协杯第四轮 河南队主场战浙江队

本报讯(记者 郭韬略)5月27日下午,2025中国足协杯完成了第二次抽签仪式,进入16强的队伍各自落位。根据抽签结果,河南俱乐部酒祖杜康队将在主场与浙江绿城交锋,这为他们将在6月份开启的“魔鬼赛程”中又增加了一个强敌。

5月16日,河南杜康才在中超联赛中客场与浙江绿城有过交手,结果在客场与对手战成2:2平,双方可谓势均力敌。在足协杯中坐拥主场之利的河南杜康要战胜浙江绿城晋级8强也很有可能,但难度在于密集的赛程。

从6月14日到30日,半个月时间内河南队要进行5场比赛,其中4场中超联赛的对手都位居前八,有3个更是处于前五名的夺冠集团。天气转热,赛程密集,这对队伍的体能、板凳深度都带来考验,在这段“魔鬼赛程”中的表现如何,对球队今年的保级形势将产生直接影响,也决定着新帅拉莫斯能否真正得到外界认可。火线接手球队的拉莫斯曾表示“球队真正的质变将会发生在间歇期之后”。距离联赛重启还有半个多月,这段时间也正是球队酝酿“质变”的关键期,未来的“魔鬼赛程”也将检验拉莫斯对球队的改造成果。

## 端午假期,河南博物院 延长开放时间

本报讯(记者 秦华)端午假期将至,为满足广大观众的假日观展需求,河南博物院将持续优化参观服务质量,扩大文化供给需求,延长开放时间。

具体安排如下:河南博物院5月31日至6月2日期间,开放时间由9:00~17:00调整为9:00~18:00,停止入场时间由16:00延长至17:00,闭馆时间由17:00延长至18:00。6月3日起,开馆时间恢复日常安排,即每周二至周日9:00~17:00开放(16:00停止入馆),每周一闭馆(国家法定节假日除外)。

假期期间有计划前去河南博物院的观众可提前预约免费参观名额(每日17:00放票,最早可提前5天预约)。参观当日请携带有效身份证件,在预约时段入馆。

## 李长生中国画作品展 在郑州举办

本报讯(记者 李居正)5月26日,“法天贵真 童心入画”李长生中国画作品展在郑州市第十八中学唐玉润美术馆举办,此次展览既是对李长生60多年中国水墨画艺术的回顾总结,又是一场弘扬中国传统书画艺术的交流和学习。

据记者了解,李长生,郑州人,是中原大地培养的一位知名画家。他自幼喜爱画画,早年拜书画艺术家唐玉润为师。得天独厚的学习条件,加上天资聪颖和勤奋好学,使得李长生在青年时期的画作就已享誉中原。

这次展出的72幅作品,是从李长生近年来多幅作品中选出来的精品力作,多数作品都是第一次公开展出,集中展现了李长生近年来水墨画的学术成就。

此次展览于5月26日至6月6日在郑州第十八中学唐玉润美术馆持续举办。

## “巍巍亳都·旅见未来” 管城回族区旅游资源推介活动成功举办

本报讯(记者 李居正)5月27日,“巍巍亳都·旅见未来”管城回族区旅游资源推介活动在郑州成功举办。活动通过实地“踩线考察”与“专题推介会”相结合的形式,全方位展示管城区文旅融合成果,吸引来自市内的百余家旅行社代表、高校、酒店、文旅企业及媒体记者参与,提升区域旅游品牌影响力,助力辖区文旅市场焕发新活力。

据了解,本次活动由郑州市管城回族区文化旅游体育局、郑州市管城回族区文物局、郑州商代都城遗址博物院、郑州市旅游餐饮协会主办,郑

州建中商城文化旅游开发有限公司等单位承办。

本次推介活动以“踩线+推介”的形式,向各位来宾全方位展现管城区丰富的文化旅游资源。上午,踩线团依次探访东城垣博物馆、城隍庙文庙、亳都新巷、商代都城遗址博物院、商都国家考古遗址公园和商都文化中心等核心文化地标,沉浸式感受商都历史遗迹与考古成果。随后考察了顺城街特色街区及阜民里文化街区,重点调研街区改造后的文旅配套设施、非遗工坊及文创餐饮业态,为后续线路开发提



供参考。

下午的推介会上,管城区文旅体育局、郑州商代都城遗址博物院、郑州建中商城文化旅游开发有限公司等依次作现场推介。

管城区文旅体育局有关工作人员表示,此次活动是管城区加强与外界交流合作、推动文旅产业高质量发展的重要举措,也是管城区文旅行业发展成果的一次集中展示。下一步,管城区将依托商都历史文化区核心优势,持续完善文旅配套设施,深化“文旅+”融合创新,打造中原地区文化旅游新地标。